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تأمین ارز برای واردات شیر خشک از ۹۸میلیون دلار گذشت

بانک مرکزی اعلام کرد: بنا بر ثبت سفارش‌ها و اعلام اولویت‌ها توسط سازمان غذا و دارو، از یک فروردین تا 
نوزدهم آبان امسال مبلغ ۹۸میلیون‌و۲۰هزار دلار فقط برای واردات شیر خشک و ماده اولیه آن با ارز ترجیحی 

تأمین شده که این رقم از رشد ۷۷درصدی نسبت به‌مدت مشابه سال گذشته حکایت دارد.

تحریم حریف واردات نفت چین از ایران نشد
آمار شرکت ورتکسا نشان می‌دهد: چین که بزرگ‌ترین واردکننده نفت در جهان و بزرگ‌ترین مشتری نفت 
ایران است، در ده ماهه سال۲۰۲۳ به‌طور میانگین ۱.۰۵میلیون بشکه در روز نفت ایران را خریداری کرده که 
۶۰درصد بالاتر از اوج واردات ثبت شده توسط گمرک چین در سال۲۰۱۷ یعنی قبل از تحریم‌های آمریکاست.
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تقبل خرج درمان کم‌درآمدها
علاوه‌بر رایگان‌کردن فرانشیز بیماران 
در دهک‌های اول تا پنجم، دولت ‌دنبال 
ارائه خدمات بیمه تکمیلی به اقشار 
ضعیف جامعه و دهک‌های پایین 
درآمدی است. این خبر را رئیس 
سازمان برنامه‌وبودجه کشور اعلام کرده و تحقق آن می‌تواند 

سنگ بزرگی را از پیش پای دهک‌های کم‌درآمد بردارد.
داوود منظور در چهل‌وششمین نشست بررسی برنامه هفتم 
توسعه، اظهار کرد: با حمایت و پشتیبانی نمایندگان مردم 
در مجلس شورای اسلامی، قبلا حکمی مبنی‌بر رایگان‌کردن 
فرانشیز بیماران در دهک‌های اول تا پنجم تصویب شده است و 
دولت به‌دنبال این است که خدماتی شبیه به بیمه تکمیلی را نیز 
در صورت تأمین منابع مورد نیاز به دهک‌های پایین درآمدی 
ارائه دهد. این اظهارات رئیس سازمان برنامه‌وبودجه کشور 
از این ‌جهت اهمیت دارد که در نظام درمانی کشور، با وجود 
گسترش چتر بیمه درمانی برای عموم مردم، همچنان برآمدن 
از کل هزینه‌های درمان به‌خصوص در مورد بیماری‌های 
صعب‌العلاج بسیار دشوار است و حتی در دهک‌های بالای 
درآمدی نیز برای جبران این هزینه‌ها از خدمات بیمه تکمیلی 
استفاده می‌کنند؛ درحالی‌که دهک‌های پایین درآمدی عمدتا 
از خدمات بیمه پایه بهره‌مند هستند و در بزنگاه‌ها، فشار مالی 
قابل‌توجهی به آنها وارد می‌شود. منظور سپس با بیان اینکه 
دولت به‌دنبال اجرای برنامه حمایتی درمان مازاد بر بسته بیمه 
پایه در بیمارستان‌ها و مراکز درمانی دولتی برای دهک‌های 
پایین درآمدی است، افزود: دولت این اجازه را از مجلس 
می‌گیرد که برای 3دهک پایین درآمدی، خدماتی را شبیه به 
بیمه تکمیلی فراهم کند و ان‌شاءالله منابع اجرای این طرح هم 

در طول دوره برنامه تأمین می‌شود.

جهش صادرات ایران به تاجیکستان
آمارهای رسمی حاکی از این است که در ۷ماهه امسال، صادرات 
ایران به تاجیکستان نسبت به‌مدت مشابه سال قبل ۷۵درصد 
افزایش پیدا کرده و به 133میلیون دلار رسیده است. در این بازه 
زمانی، میله‌های آهنی یا فولادی گرم نورد شده، پسته با پوست 
تازه و خشک و رنگ‌ها و ورنی‌ها، عمده‌ترین اقلام صادراتی به 

تاجیکستان بوده است.

پاداش ویژه کارمندان، به سفره کارگران می‌رسد؟
نمایندگان کارگری در نشست این هفته کمیته مزد، به دنبال پافشاری بر ترمیم دستمزد کارگران در مقابل پاداش ویژه کارمندان هستند

کمتر از یک‌هفته از ابلاغیه شیرین سازمان اداری و 
استخدامی برای پرداخت پاداش یک‌میلیون تومانی 
به کارکنان دولت در مناسبت‌های مذهبی می‌گذرد و 
نمایندگان کارگری در تلاش هستند به استناد امضایی 
که از وزیر کار گرفته‌اند، این پاداش را در قالب ‌ترمیم 

مزد سر سفره کارگران نیز ببرند.
به گزارش همشهری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی، 

در جریان امضای مصوبه مزد 1402، به نمایندگان 
کارگری در شورای‌عالی کار قول داد که اگر در طول 
سال، حقوق کارمندان افزایش یافت، نسبت به افزایش 
دستمزد کارگران نیز اقدام شود. حالا بر اساس ابلاغیه 
رئیس سازمان اداری و استخدامی، قرار است پیرو 
بخشنامه معاون اول رئیس‌جمهور، به مناسبت هر 
یک از اعیاد مذهبی و روزهای خاص، به کارکنان 
دولت یک‌میلیون تومان پاداش پرداخت شود. اعضای 
کارگری شورای عالی کار، این موضوع را مصداق 
افزایش حقوق می‌دانند و در تلاش برای تعمیم آن به 

جامعه کارگری هستند.

خیز بلند ایران به سمت تولید برق پاک داستان تکراری تأیید و تکذیب رجیستری آیفون
افزایش سرمایه‌گذاری در تولید برق با تکیه بر انرژی 
تجدیدپذیر در دستور کار دولت قرار دارد به‌گونه‌ای که قرار 
است تا 5سال آینده 30هزار مگاوات انرژی برق از محل ساخت 
نیروگاه‌های بادی و خورشیدی به ظرفیت کشور افزوده شود،  
اما سؤال اصلی این است که آیا سرمایه‌گذاری مقرون به صرفه 
است؟ مدیرعامل سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر و بهره‌وری 
انرژی می‌گوید: هزینه تولید انرژی پاک در دنیا به یک هشتم 
کاهش یافته است و این یکی از انگیزه‌های جدی برای 

سرمایه‌گذاران خواهد بود.
به‌گزارش همشهری، محمود کمانی، مدیرعامل ساتبا با بیان 
اینکه استقبال خوبی از سوی صنایع و بخش خصوصی برای 
احداث نیروگاه تجدیدپذیر صورت گرفته می‌گوید: در حال 
حاضر هزینه سرمایه‌گذاری در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر 
نسبت به ۱۵سال گذشته به یک هشتم کاهش یافته به‌گونه‌ای 
که ۱۵سال پیش هزینه سرمایه‌گذاری در بخش انرژی‌های 
تجدیدپذیر به ازای تولید هر کیلوات چیزی حدود ۴هزار دلار 
بود، اما اکنون قیمت جهانی آن به زیر ۵۰۰دلار رسیده است.

چرا مقرون‌به‌صرفه است؟
برآوردها نشان می‌دهد که میانگین توسعه ظرفیت 
نیروگاهی دنیا در حوزه انرژی‌های تجدیدپذیر در 10سال 
گذشته نسبت به انرژی حرارتی تنها ۲۰درصد بود، اما 
در حال حاضر این رقم به ۸۳درصد توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر رسیده است. معاون وزیر نیرو می‌گوید: 
بسیاری از کشور‌های توسعه‌یافته می‌خواهند در آینده 
نزدیک به‌طور کلی تولید برق خود را از محل انرژی‌های 

تجدیدپذیر دنبال کنند و سوخت‌های فسیلی را در این 
حوزه حذف خواهند کرد.

عزم دولت سیزدهم برای کاهش وابستگی تولید برق از انرژی 
فسیلی به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر و پاک یک گام به 
سمت بهبود شاخص محیط‌زیست هم محسوب می‌شود و 
جغرافیای ایران این فرصت کم‌نظیر را در اختیار سرمایه‌گذاران 
قرار می‌دهد تا وارد این عرصه شوند. چالش اصلی اما این 
است که با قیمت فعلی انرژی‌های فسیلی مورد استفاده در 
نیروگاه‌های حرارتی، چرا سرمایه‌گذاران باید روی انرژی‌های 

پاک متمرکز شوند؟
کمانی توضیح می‌دهد: هرچند ضریب تولید انرژی 
خورشیدی در حدود ۲۲درصد و انرژی برق نیروگاه‌های 
حرارتی حدود ۷۰درصد است و هزینه تولید یک کیلووات 
برق در نیروگاه حرارتی بین ۶۰۰ تا ۹۰۰ دلار است، اما 
اگر پارامتر مهم سوخت را به این محاسبات اضافه کنیم 
و یک بازه زمانی ۲۵ساله را درنظر بگیریم و آنگاه هزینه 
این دو انرژی را مقایسه کنیم، مشاهده می‌شود که هزینه 
برق نیروگاه‌های حرارتی در ایران ۱۲برابر گران‌تر از برق 

نیروگاه‌های تجدیدپذیر می‌شود.
مدیرعامل سازمان انرژی‌های تجدیدپذیر می‌گوید: در 
حال حاضر در دنیا انرژی تجدیدپذیر به‌شدت ارزان شده 
و اگر بحث آلایندگی انرژی‌های فسیلی و موضوع تغییر 
اقلیم و کربن زدایی نیز به آن اضافه شود، مشاهده می‌شود 
که سرمایه‌گذاری در این حوزه به‌شدت ضرورت پیدا کرده 
است، اما واقعیت این است که ما هنوز در ابتدای راه توسعه 

انرژی‌های تجدیدپذیر قرار داریم.

اواخر هفته گذشته موضوع جذاب آزاد‌سازی‌ واردات و 
رجیستری ‌آیفون‌هاي 14 و 15 برای چندمین‌بار توسط 
یکی از نمایندگان مجلس مطرح و اعلام شد که معاون 
اول رئیس‌جمهوری در این زمینه به وزارت صمت دستور 

بازنگری داده است. 
جلال رشیدی‌کوچی هفته پیش در گفت‌وگو با یکی 
از سایت‌های خبری گفت: »ما)نمایندگان مجلس( در 
نامه‌ای به رئیس‌جمهوری، تبعات ممنوعیت واردات 
گوشی آیفون را در ۸بند نوشتیم و درخصوص مواردی از 
قبیل لوکس ‌بودن، ارتباطات ماهواره‌ای و ارزبری مسائل 
خود را مطرح کردیم؛ آقای توانگر)عضو کمیسیون 
اقتصادی مجلس( هم در این زمینه به معاون اول 
رئیس‌جمهوری نامه زدند و آقای مخبر به وزیر صمت 
دستور بازنگری موضوع را دادند و امیدواریم این رویه 
اصلاح شود.« این نخستین‌بار نیست که مقام مسئولی 
درباره واردات آیفون و رجیستر شدن آن اظهارنظر 
می‌کند. پیش از این بارها و بارها این موضوع با اهداف 
مختلف از سوی بسیاری از ذینفعان این حوزه مطرح 
و هر بار بلافاصله تکذیب شده است. کما اینکه این‌بار 
نیز دبیر انجمن واردکنندگان موبایل موضوعیت دستور 
بازنگری در واردات از سوی مخبر را از اساس رد کرد و به 
همشهری گفت که چنین چیزی به هیچ عنوان مطرح 
نشده است. اصل ماجرای طرح چندباره موضوع چیست؟ 
دبیر انجمن واردکنندگان موبایل در پاسخ به سؤال 
همشهری درباره اظهارات رشیدی‌کوچی و آخرین 
تحولات در این زمینه گفت: »در نامه‌ای که از سوی 
آقای مخبر منتشر شده چیزی تحت عنوان بازنگری در 
واردات آیفون وجود ندارد و دستوری در این خصوص 

داده نشده است.«
مهدی عبقری افزود: »آقای توانگر در نامه به معاون اول 
رئیس‌جمهوری چند موضوع ازجمله انحصارطلبی و 
رانت در حوزه واردات تلفن‌همراه، بحث تولید و همچنین 
بسته شدن واردات آیفون را مطرح کرد و آقای مخبر نیز 
در نامه به وزیر صمت اعلام کرد که این موضوعات بررسی 

شود، در نتیجه چیزی با عنوان بازنگری در نامه مذکور 
مطرح نبوده است.«

 وی اضافه کرد: »دولت، بارها رسما درباره واردات 
آیفون‌هاي 14 و 15 اظهارنظر کرده که آخرین‌بار آن 
نامه گمرک در اسفند پارسال بود. در این نامه به صراحت 
اعلام شده که واردات و رجیستری آیفون‌هاي 14 و 15 
برای دولت موضوعیتی ندارد و متعاقب آن نیز ستاد 
مبارزه با قاچاق کالا و ارز و گمرک، نامه زد و اعلام کرد 
كه از آنجایی که واردات تجاری و مسافری آیفون‌هاي 
14 و 15ممنوع است دستور جمع‌آوری این گوشی‌ها 

صادر شده است.«
با وجود اعلام چندین‌باره ممنوعیت واردات و رجیستری 
آیفون‌های بعد از 13، موضوع آزادسازی واردات 
این گوشی‌ها با توجه به تأثیری که در بازار موبایل 
می‌گذارد، هرازگاهی از سوی افراد مختلف مطرح 
می‌شود؛ گاهی از سوی بازاریان با هدف وارد شدن شوک 
و تکان به بازار و گاهی از سوی کارشناسان و نمایندگان 
مجلس با هدف برجسته‌سازی عواقب ناخوشایند این 
ممنوعیت. افزایش ورود گوشی‌های آیفون به داخل 
کشور با سوءاستفاده از رویه مسافری یکی از پیامدهای 
ممنوعیت واردات تجاری آیفون‌هاي 14و 15 بوده که 
طی یک‌سال اخیر سود زیادی را به جیب قاچاقچیان 
روانه کرده است. از سوی دیگر دارندگان این گوشی‌ها 
که با امید رجیسترشدن این گوشی‌ها را خریداری 
کرده‌اند، از استفاده عادی و بی‌مشکل از گوشی‌های خود 
محرومند و بازار موبایل نیز از گوشی‌های ریفرش‌شده 
و کارکرده آیفون13 پر شده است. از جهتي دیگر ارائه 
نشدن هیچ‌گونه توضیحی درخصوص دلایل واقعی 
این ممنوعیت از سوی دولت و وزارت صمت، حواشی و 
گمانه‌زنی‌های زیادی را در این خصوص ایجاد کرده که بر 
بازار موبایل کشور اثرگذار بوده است. با این حال‌، این‌بار 
نیز شایعه لغو ممنوعیت واردات تکذیب شد تا دارندگان 
آیفون‌های 14و 15 همچنان چشم‌‌انتظار اظهارنظر 

رسمی از سوی یک مقام دولتی بمانند.

اضافه‌شدن 7هزار مگاوات به ظرفیت 
نیروگاه‌های حرارتی

 از آغاز فعالیت دولت سیزدهم تاکنون، ‌7هزار و ۳۹۸مگاوات 
ظرفیت جدید حرارتی از طریق ورود ۳۹واحد جدید، ایجاد و 
با رفع محدودیت واحدهای بخاری به توان واحدهای گازی و 

ظرفیت نیروگاه‌های حرارتی کشور افزوده شد.
 شرکت مدیریت تولید، انتقال و توزیع نیروی برق ایران )توانیر( 
اعلام کرد: در مدت بیش از ۲سال فعالیت دولت سیزدهم افزایش 
۳۵هزار مگاوات ظرفیت جدید نیروگاهی از طریق ساخت 
۱۵هزار مگاوات نیروگاه حرارتی خصوصی و دولتی، ۱۰هزار 
مگاوات نیروگاه تجدیدپذیر و ۱۰هزار مگاوات نیروگاه صنایع 
برنامه‌ریزی شد که از این میزان تاکنون 7هزار و ۳۹۸مگاوات 

محقق شده است.
این افزایش ظرفیت، به‌منظور رفع ناترازی تولید و مصرف برق 
و از طریق سنکرون ۳۹واحد جدید حرارتی به ظرفیت 5هزار و 
۳۹۸مگاوات، رفع محدودیت نیروگاه‌های بخاری و افزایش توان 
عملی نیروگاه‌های گازی موجود به ظرفیت ۲هزار مگاوات انجام 

شده است.

هفته پیش، میثم لطیفی، رئیس سازمان اداری و استخدامی 
کشور در ابلاغیه‌ای به‌ تمامی دستگاه‌های اجرایی، ضوابط 
اجرایی نحوه اعطای مزایای جانبی به کارکنان دستگاه‌های 
اجرایی را ابلاغ کرد. بر این اساس کارکنان دولت در هر یک از 
مناسبت‌های مذهبی عید سعید مبعث، ماه مبارک رمضان 
و عید سعید غدیر خم و عید سعید قربان یک‌میلیون تومان 
هدیه دریافت خواهند كرد. همچنین بر اساس این بخشنامه 
که اقتصادآنلاین منعکس کرده، به مناسبت سالروز ولادت 
حضرت رسول اکرم)ص(، سالروز میلاد حضرت فاطمه 
زهرا)س(، سالروز میلاد حضرت امیرالمؤمنین)ع( و اعیاد 
شعبان نیز به‌ازای هر مناسبت یک‌میلیون تومان برای 

کارمندان دولتی واریز خواهد شد.
در این میان، دولت برای سالروز پیروزی انقلاب اسلامی و 
بازگشایی مدارس و دانشگاه‌ها نیز به‌ازای هر روز یک‌میلیون 
تومان به‌حساب کارکنان و برای روز خاص کارکنان 
دستگاه‌های دولتی نظیر روز معلم، روز پرستار، روز کارمند و... 
نیز یک‌میلیون تومان مجوز داده است که دستگاه‌های اجرایی 
برای کارکنان واریز مبلغ داشته باشند. نکته قابل‌توجه اینکه 
در تمام موارد فوق، نحوه پرداخت به‌ازای سرپرست خانواده 
۲۶۰هزار تومان، فرزند اول ۱۲۰هزار تومان، فرزند دوم 
۱۸۰هزار تومان، فرزند سوم ۲۴۰هزار تومان و فرزند چهارم 

و بیشتر ۳۰۰هزار تومان به این رقم اضافه می‌شود.

عیدی دولت به کارمندان

با ابلاغیه جدید سازمان اداری و استخدامی کشور، یک 
کارمند دولت حدود 10میلیون تومان پاداش دریافت می‌کند 
که البته با احتساب روزهای خاص و پاداش عائله‌مندی، این 
رقم به‌مراتب بالاتر خواهد رفت. این ابلاغیه در حالی منتشر 
شده که کارگران از ماه‌ها پیش خواستار برگزاری نشست 
بررسی وضعیت معیشت کارگری و ترمیم دستمزد بوده‌اند 
كه چراغ سبزی برای آنها روشن نشده است. اكنون ابلاغیه 
پاداش کارمندان دولت، نمایندگان کارگران را بار دیگر مصمم 
به پیگیری ترمیم دستمزد کرده و احتمالا در همین هفته 

جاری این موضوع با شرکای اجتماعی مطرح خواهد شد. 
هادی ابوی، نماینده کارگران در شورای عالی کار با اشاره به 
این ابلاغیه به همشهری، گفت: در نشست قبلی شورای‌عالی 
کار که پیش از انتشار این ابلاغیه برگزار شد، ما درباره نامه 
معاون اول رئیس‌جمهوری در مورد اصلاحیه مصوبه افزایش 
ضریب حقوق سال ۱۴۰۲ کارمندان و بازنشستگان دولت، 
بحث و گفت‌وگو کردیم که آیا این اصلاحیه مصداق افزایش 
حقوق کارمندان است یا نه؛ اما در نشست بعدی حتما این 

ابلاغیه را نیز مطرح خواهیم کرد.

نگاه کارگران به پاداش دولتی‌ها

عضو کارگری شورای‌عالی کار، اظهار کرد: ماحصل نشست قبلی شورای‌عالی 
کار این بود که تا جلسه بعدی شورا، یک جلسه هماهنگی برگزار شود که 
طرف کارگری پیشنهاد کرد این جلسه در قالب کمیته مزد برگزار شود؛ 
چراکه هر سال در این موقع مذاکرات تعیین دستمزد سال آینده در 
دستور کار این کمیته قرار می‌گیرد و این کمیته نیز بايد فعال شود. او با 
اشاره به اینکه جلسه هماهنگی شرکای اجتماعی، به‌احتمال‌زیاد در هفته 
جاری برگزار خواهد شد، گفت: از نظر نمایندگان کارگری، نامه معاون اول 
رئیس‌جمهوری در مورد اصلاحیه مصوبه افزایش ضریب حقوق سال۱۴۰۲ 
کارمندان و بازنشستگان دولت، مصداق افزایش حقوق است؛ اما وزیر تعاون، 
کار و رفاه اجتماعی اعتقاد داشت که با این مصوبه فقط جابه‌جایی‌هایی 

صورت می‌گیرد و دریافتی کارکنان تغییری نمی‌کند.
نماینده کارگران در شورای‌عالی کار افزود: بررسی‌های ما نشان می‌دهد که 
با همین مصوبه هم نوعی افزایش حقوق برای کارمندان اعمال می‌شود و بر 
اساس همین نامه، قصد پیگیری وعده وزیر کار برای ترمیم حقوق کارگران 
را داشتیم که بعد از آن ابلاغیه سازمان اداری و استخدامی جهت پاداش 

یک‌میلیون تومانی کارمندان دولت برای مناسبت‌های مذهبی منتشر شد 
و اکنون به استناد هر دو مورد برای ترمیم دستمزد تلاش خواهیم کرد.

او با تأکید بر اینکه شرکای اجتماعی، همگی وضعیت نامناسب معیشتی 
کارگران را قبول دارند، اظهار کرد: در مصوبه مزد1400 قول و امضای 
صولت مرتضوی، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی را گرفتیم که هر زمانی 
حقوق کارمندان افزایش یافت، این مسئله مشمول حال کارگران نیز 
بشود. ابوی ادامه داد: وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی می‌گوید که پای 
حرفی که زده و امضایی که کرده می‌ایستد؛ اما تا اینجای کار روی اینکه 
تغییرات اعمال شده برای کارمندان مصداق افزایش حقوقی است یا نه 

به توافق نرسیده‌ایم.
او با تأکید بر اینکه اقدام دولت برای اعطای پاداش یک‌میلیون تومانی به 
كاركنان خود، کار پسندیده‌ای است، گفت: کسی که مزدبگیر و حقوق‌بگیر 
است، باید زندگی و معیشت خانوار خود را از این طریق اداره کند و دولت 
با درک شرایط کارکنان به آنها کمک می‌کند و انتظار داریم که در مورد 

کارگران هم با همین شیوه پسندیده، همراهی کند.

کارگران مشغول چانه‌زنی

سهم تجدیدپذیرها از تولید برق به درصد از 1395 تا 1401

1395
%0.07

1397
%0.33

1399
%0.45

1396
%0.13

1398
%0.43

1400
%0.48

 159.000
تن وزن کالاهای 

صادراتی به 
تاجیکستان

 133.000.000
دلار ارزش کالاهای 

صادراتی به 
تاجیکستان

 98.000.000
دلار تراز تجاری ایران و 

تاجیکستان

 35.000.000
دلار ارزش واردات از 

تاجیکستان

 13.533
تن وزن واردات ایران از 

تاجیکستان

%48.6
افزایش وزن صادرات 
ایران به تاجیکستان

%-7.9
کاهش ارزش واردات از 

تاجیکستان

%-1.8
تغییر وزن واردات از 

تاجیکستان

%75
رشد ارزش صادرات ایران به تاجیکستان

35000 مگاوات ظرفیت برنامه‌ریزی شده برای 
افزایش تولید برق

10000
مگاوات 
نیروگاه 

تجدیدپذیر 

15000
مگاوات 

نیروگاه‌های 
حرارتی

10000
مگاوات 

نیروگاه‌های 
صنایع

احمد میرخدائیگزارش
روزنامه‌نگار


